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Οι επενδύσεις παράγουν αξία και μάλιστα με μεγαλύτερη επιτάχυνση σε σύγκριση με τις επιχειρήσεις που 

απλά λειτουργούν και δεν εκσυγχρονίζονται. Υπάρχει μεγάλη συζήτηση για θέματα ρευστότητας στην 

οικονομία αλλά δεν θα πρέπει να λησμονούμε ότι η πλέον σημαντική ρευστότητα είναι αυτή που 

τοποθετείται σε επενδύσεις, διότι εκεί οι πολλαπλασιαστές στο παραγόμενο προϊόν είναι πολύ πιο 

σημαντικοί.   

Οι επενδύσεις δεν είναι μόνο μεγάλα έργα και ούτε είναι μόνο επενδύσεις που γίνονται κάποια στιγμή στην 

αρχή της ζωής μίας επιχείρησης και μετά τις ξεχνάμε. Οι επενδύσεις είναι ένας διαρκής στόχος για να 

καταστήσει τις εταιρίες πιο ανταγωνιστικές, ανταποκρινόμενες στις τάσεις της αγοράς. Προς επίρρωση 

αυτής της διαπίστωσης θα αναφερθώ σε πέντε βασικούς πυλώνες που αποτελούν κινητήριο μοχλό για τις 

επενδύσεις και απαντούν στο ‘γιατί’ είναι σημαντικό να μιλάμε για επενδύσεις σήμερα στις μικρές και μεσαίες 

επιχειρήσεις: 

 

1. Παγκόσμιες αγορές 

Τα τελευταία χρόνια έχουμε ζήσει συνταρακτικές αλλαγές λόγω της πανδημίας αλλά και του πολέμου που 

είναι σε εξέλιξη. Ως αποτέλεσμα, έχουν γίνει σημαντικές ανακατατάξεις στην παραγωγή και στα κανάλια 

διανομής. Έχουν δημιουργηθεί σημαντικές ευκαιρίες λόγω της αύξησης των εξαγωγών και της αυξανόμενης 

ανάγκης συμμετοχής της χώρας μας, λόγω και της μεταφοράς παραγωγής από την Ανατολή προς την Δύση. 

Ενδεικτικά θα αναφέρω κάποιες βασικές τάσεις που ανέδειξε πρόσφατη μελέτη του World Economic Forum, 

καθώς κινούμαστε: 

- από global σε glo-cal εφοδιαστικές αλυσίδες, με αυξάνουσα αξία των τοπικών δικτυών διανομής 

- από την υιοθέτηση ψηφιακών εφαρμογών ως επιλογή, στη επιτακτική ανάγκη να λειτουργούμε 

ψηφιακά καθ’ όλο το εύρος εργασιών μας   

- από την κανονιστική συμμόρφωση, απλά, στη διαρκή καινοτόμο βιωσιμότητα  

- από οικονομίες κλίμακος σε οικονομίες δεξιοτήτων 

- από επιχειρηματικές αποφάσεις που λαμβάνονται όχι απλά με βάση το κόστος της επιχείρησης αλλά με 

οδηγό τη δημιουργία προστιθέμενης αξίας για τον πελάτη 

 

2. Παραγωγικότητα της εργασίας 

Η δεύτερη μεγάλη πρόκληση που απαιτεί επενδύσεις είναι αυτό που ονομάζουμε παραγωγικότητα 

εργασίας, δηλαδή την ικανότητά μας να παράγουμε περισσότερο και φθηνότερο τελικό προϊόν , αλλά και 

ποιοτικότερο. Παλιότερα πιθανόν να μιλάγαμε είτε για ποιότητα είτε για οικονομία, πλέον η ύπαρξη και των 

δύο συγχρόνως είναι προϋπόθεση για να είμαστε ανταγωνιστικοί. Η τεχνολογία δίνει δυνατότητες σε 

παραδοσιακούς κλάδους να δημιουργήσουν ποιοτικότερο προϊόν, καθώς στην Ελλάδα δύσκολα θα 

ανταγωνιστούμε σε κλίμακα. 
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3. Κόστος ενέργειας 

Τρίτον, το αυξανόμενο κόστος της ενέργειας μπορεί να αποτελέσει τροχοπέδη για  την κερδοφορία μια 

επιχείρησης. Ειδικά μία μη διαρκής κερδοφορία μπορεί να υποσκάψει και την βιωσιμότητα της επιχείρησης.  

Είναι γεγονός ότι οι επενδύσεις μείωσης της κατανάλωσης της ενέργειας έχουν από τις καλύτερες και πιο 

μακροπρόθεσμες αποδόσεις, όπως φαίνεται από την πορεία εταιριών που επένδυσαν νωρίς σε αυτές και 

απολαμβάνουν πλεονεκτήματα σε σχέση με επιχειρήσεις που υστέρησαν σε σχετικές  πρωτοβουλίες.   

 

4. Συμμετοχή στην επενδυτική άνθιση στην χώρα μας 

Τέταρτον, δεν πρέπει να λησμονούμε την επενδυτική άνθιση που συμβαίνει αυτή τη στιγμή στη χώρα μας. 

Αυτή η άνθηση προέρχεται από μεγάλες, εμβληματικές επενδύσεις πολλών δισεκατομμυρίων που στηρίζουν 

είτε το Ταμείο Ανάπτυξης και Ανθεκτικότητας, είτε άλλα προγράμματα, όπως ο Αναπτυξιακός Νόμος. Είναι 

μαθηματικά βέβαιο ότι η υλοποίησή τους θα απαιτήσει την ευρεία συμμετοχή και μικρότερων και μεσαίων 

επιχειρήσεων με μία προϋπόθεση: ότι αυτές οι επιχειρήσεις θα βρίσκονται σε παραγωγική ετοιμότητα. Ιδίως 

επειδή τα έργα που πραγματοποιούνται δεν μοιάζουν με αυτά του παρελθόντος, είναι καινοτόμα με υψηλή 

προστιθέμενη αξία αλλά και τεχνολογικές απαιτήσεις. Άρα , για την συνδρομή μικρότερων επιχειρήσεων 

στην υλοποίηση αυτών των έργων, η ανάγκη ετοιμότητάς τους είναι μονόδρομος. Είναι μια ευκαιρία που 

δεν παρουσιάζεται συχνά. 

 

5. Προκλήσεις της τεχνολογίας 

Πέμπτον, η τεχνολογία δεν είναι πλέον πολυτέλεια. Η τεχνολογία προσφέρει  ευκαιρίες αλλά δημιουργεί και 

προκλήσεις.  Πριν 30 χρόνια μιλούσαμε για ηλεκτρονικούς υπολογιστές και τότε φαινόταν ένα ξένο σώμα 

για τον τρόπο που λειτουργούσαμε. Σήμερα προφανώς έχουμε εξελιχθεί σε αυτόν τον τομέα, αλλά η 

τεχνολογία πλέον έχει άλλο πρόσωπο και η χρήση ψηφιακών εφαρμογών, data analytics και Τεχνητής 

Νοημοσύνης είναι προϋπόθεση για την εξέλιξη ακόμα και των μικρών επιχειρήσεων. Από τη μεριά μας, ως 

Τράπεζα, προσπαθούμε διαρκώς να ενημερώνουμε τους πελάτες μας για τις νέες τάσεις και για το όφελος 

που θα έχουν σε τέτοιου είδους επενδύσεις.  

 

Αυτές οι τάσεις δεν θα πρέπει να τρομάζουν τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Αρκεί να είναι έτοιμες να 

αδράξουν τις ευκαιρίες που διαμορφώνονται προσαρμοζόμενες στις νέες συνθήκες. Είναι μια ιστορική 

ευκαιρία καθώς υπάρχουν περισσότερα διαθέσιμα μέσα και κεφάλαια από ποτέ για να στηρίξουν τέτοιες 

επενδύσεις, όπως:  

1. Προγράμματα ΕΣΠΑ τα οποία ουσιαστικά συγχρηματοδοτούν τις επενδύσεις χωρίς όμως να είναι 

μέτοχοι των επιχειρήσεων. 

2. Ειδικά δανειοδοτικά προγράμματα Invest EU και EAT για προνομιακή χρηματοδότηση επενδύσεων 

σε μία περίοδο που το κόστος χρήματος είναι αυξημένο . 

 

Τόσο το κράτος όσο και οι τράπεζες είναι δίπλα στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις για να τις υποστηρίξουν 

ολιστικά στην υλοποίηση αυτών των επενδύσεων και να αξιοποιήσουν τις μεγάλες δυνατότητες και 

ευκαιρίες που έχουν για τον πράσινο και ψηφιακό μετασχηματισμό τους, την αναβάθμιση των υποδομών 

τους και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητά τους._ 


